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ILUSTRE MUNICIPALIDAD  
   T O L T E N 
 

 

                                       REUNION  ORDINARIA N° 14/2017 

                                 

         En Nueva Toltén a 17 días del mes de Abril  del año 2017, en la sala de 
sesiones de la Municipalidad  se reúne el Concejo Municipal, presidido por el 
Sr. Alcalde Don Guillermo Martínez Soto, con la asistencia de los (as) 
siguientes Sres. (as) Concejales (as). 

SR. OSVALDO SILVA CARDENAS 

SR.     ANER BELLO ULLOA 

SR.   HERNAN MACHUCA VALLEJOS 

SR. LUIS LEONEL AVILA MUÑOZ 

SRA.   GLORIA PADILLA FERNANDEZ 

SR.    RUBEN HERNAN RAMOS QUEZADA. 

 

Punto N° 01 de la Tabla : 

    Siendo las 10:30 hrs. el Sr. Alcalde en  nombre de Dios y de la Patria  da 
por iniciada la presente reunión del Concejo Municipal, consultados los Sres. 
Concejales  por la aprobación del acta de la reunión anterior u observaciones a la 
misma, estos la aprueban por unanimidad. 

Punto N° 02 de la Tabla : Presentación  Secretario Ejecutivo Asociación de 
Municipalidades de la Costa Araucanía Don Ricardo Herrera  Floody. 
     El Sr. Alcalde expresa que la Municipalidad de Toltén, pertenece a esta 
del año 2016, integrada además de Toltén está Teodoro Schmidt, Imperial, 
Carahue y Saavedra la que ha reportado grandes retribuciones a los Municipios 
y hecho que los Municipios Costa estén presentes a nivel Regional en la 
distribución de recursos haciendo fuerza en conjunto  y como consecuencia de 
esta unión se llegó a tener la declaración de Zona de Rezago de esta, donde la 
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intervención tanto de los Alcaldes de las Comunas integrantes como del Sr. 
Herrera fue detonante para que se obtuviera esta Declaración, que se espera sea 
un detonante de la Inversión Pública en el sector. 
     El Sr. Herrera, inicia su exposición dando cuenta del movimiento de la 
Asociación de Municipalidad Costa Araucanía, recordando que hace más de un 
año estuvo reunido con el Concejo de esta Comuna, dando a conocer esta 
Asociación, adquiriendo el compromiso de dar a conocer la marcha de la 
Asociación en este plazo,  indicando que no ha sido fácil el trabajo por el 
concepto Regional de Territorio quien se tiene a nivel de Autoridades de 
Gobierno, y los Sres. Alcaldes como Concejales (as) que se manejan 
conceptualmente con el nivel Comunal, pero esto de ser un ente intermedio 
cuesta, no se está acostumbrado territorialmente a trabajar de esta forma. Incluso  
entre las Comunas Asociadas, reconociendo que aún no entra con fuerza esto de 
ser una entidad asociativa, por cuanto se debe renunciar a ciertas cosas para que 
se implemente en otras Comunas, esto a veces produce rechazo de los Concejo. 
La Asociación tiene tres ejes fundamentales;  Tener un discurso y una visión 
compartida, o sea,  tener una identidad propia en todos los ámbitos; Tener una 
Gestión Territorial Asociativa, porque hasta ahora las Comunas trabajan solas y 
no en forma compartida; Tener un Plan Especial de Desarrollo, porque lo 
histórico a la fecha se ha sobrevivido, no se tienen las grandes inversiones 
Públicas que se ejecutan en otros sectores. 
      A continuación sigue desarrollando lo que se está ejecutando con la 
AMCA, entre los se quiere obtener un CFT, Tener un Centro Experimental en la 
Zona Costera para promover la Papa, por el principal  producto que se produce, 
Sede del Gobierno Regional que existe un Funcionario dedicado para la Costa, 
una Sede la Seremi de Minería, Planta de Revisión Técnica, Zona  de Rezago 
que ya se cumplió, etc. 
   Se analiza posteriormente  lo que significaría tener Servicios que  atiendan 
en la Zona Costera y no se tenga que estar compitiendo con Temuco o con otras 
Comunas, se dan a conocer los Proyectos que a la fecha se han obtenido como 
AMCA, como así también los Proyecto pendientes de financiamiento, agrega 
que para este año se  consiguieron MM$ 600, esperando que el próximo año sea 
superior a los MM$ 2.500, También por ser zona de Rezago se libera de los 
Proyectos el RS de estos, solo se tiene que tener la decisión del Estado de hacer 
la Inversión, Como también se espera la Priorización de inversión de los Fondos 
Sectoriales incluso priorizando la inversión de los Fondos Regionales. Explica el 
Sr. Herrera lo que significaría aumentar el flujo vehicular por la Costa, dando 
cuenta la cantidad de caminos a pavimentar, Costaneras a Construir, acceso a las 
Playas e implementación de estas; Alcantarillado comparando el costo de los 
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Proyectos de Agua Potable Rural  versus un Proyecto de Alcantarillado por 
beneficiario; Conectividad en Telecomunicaciones, Casetas Sanitarias, Etc. 
      Da a conocer la disposición de compra de la Junaeb a Productores de la 
Zona de Rezago, ejemplificando que esto ya se está haciendo en Carahue, 
indicando que se producen muchos productos pero el problema es que no tienen 
a quien vender sus productos, con esto se puede llegar a solucionar este 
problema. 
        El Concejal Sr. Bello, Plantea que falta el Proyecto del Hospital de Toltén, 
el Sr. Herrera que por eso está planteando esto lo que puede ser enriquecido y 
puede ser perfectamente incluido en la cartera de Proyectos a Trabajar, el Sr. 
Alcalde da a conocer que se está en una mesa de trabajo entre el Servicio de 
Salud, Serviu y el Municipio, los equipos Jurídicos de estos están haciendo los 
últimos pasos para el traspaso, se va a elaborar la propuesta de diseño de los 
cuatro Hospitales que faltan en la Araucanía entre los cuales esta Toltén, el que 
tiene la prioridad, por lo que se está retomando y se espera a la brevedad tener 
los recursos para el diseño, también se trabaja en  otro centro de  Salud para 
Queule. 
      Da a conocer en forma detallada los ingresos y los gastos que ha 
efectuado la Asociación, con respecto  las cuotas entregadas por los Municipios, 
comparando con los recursos obtenidos, con el trabajo de la Asociación.   
      A continuación presenta el Plan de la Zona de Rezago, dejando en claro 
que esta no es para cosas Sociales, es para Fomento Productivo,   en acuerdo con 
los Sres. Alcaldes se  hizo un Plan, el que apunta cinco aéreas distintas: 
 Infraestructura y Habitabilidad 
 Seguridad 
 Cooperación Internacional 
 Fomento Productivo 
 Institucionalidad Pública 

      Plan que debe estar elaborado y aprobado antes de Junio, por la 
aprobación de los Presupuesto que hacen los Ministerios, dejando en claro que 
no sabe si este Plan seguirá con otros Gobiernos. Manifestando su extrañeza y la 
dejación por declarar zona de rezago esta zona donde están las cinco Comunas 
más pobres del País, indicando que esto se debe especialmente a intereses 
Políticos, agregando que esta zona de rezago se consiguió solo con el trabajo de 
la Asociación, no interviniendo ningún Parlamentario de este u otra Región para 
lograrlo, lo que ratifica el Sr. Alcalde diciendo que sólo se hizo entre los cinco 
Alcaldes y Don Ricardo Herrera F. 
      Seguidamente da a conocer, la petición que se están haciendo a los 
Ministerios para la zona de rezago. 
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        El Concejal Sr. Ávila, expresa la necesidad de incluir el asfalto hacia la 
Zona de Seguridad desde Nueva Toltén. Lo que se informará para que sea 
incluido. 
        Se ve la necesidad de incorporar el segundo tramo Pocoyan- Comuy 
         La Concejal Sra. Gloria manifiesta la necesidad de adquirir Botes, para 
familia de escasos recursos, el Concejal Sr. Ramos dice estar de acuerdo en 
apoyar, pero no entregar el 100% del aporte. El Sr. Alcalde expresa que se verá 
este tema al interior del AMCA, para ver si se incluye. 
      El Concejal Sr. Silva, plantea que se podría destinar recursos para destacar 
lugares históricos, la protección de humedales, señalización Turísticas, también 
le parece interesante lo de caminos pero no se contempla la interconexión de 
locomoción entre las Comunas, es así como cuando se debe hacer tramites en 
Imperial se debe pasar por Temuco, otro tema importante es la difusión de los 
que se está ejecutando. 
        El Concejal Sr. Machuca, expresa que siempre es bueno la Asociatividad, 
pero en todas las actividades que se presentaron y que comparte, pero hay un 
tema desde el punto de vista productivo que nos se toca y es la Pesca Artesanal o 
con la pesca en sí y si se está entre las cuatro de las más pobres, pero ocurre que 
en la costa se tiene más espacio en el mar que en tierra juntando las Comunas de 
la AMCA, entonces cuando las organizaciones especializadas dicen que  en esta 
Región se concentra el 70% de especies marítimas que no están en otras 
Regiones, uno se pregunta quien habla por esto, si bien el tema de las Playas 
como diversificación económica está bien, lamentando que no esté el tema de la 
Pesca ya que hay 1600 familias vinculadas a esta actividad en estas Comunas, 
donde en el sector Sur está orientada a los recursos marinos y el lado norte 
orientado al tema de los mitilidos, que son una fuente rica en alimentación para 
la región y para afuera, entonces el saca valor agregado a esto sólo se podría dar 
en el Liceo de Toltén y la Planta de proceso de Queule. Da a conocer 
estadísticas de Pesca y de recursos, expresando que se autorizará el estuario del 
río Toltén para Pesca Artesanal. 
      El Sr. Alcalde manifiesta que si bien no está planteado tácitamente, no es 
exento que se pueda incorporar, en Caleta Queule lo que se tiene pensado es el 
desarrollo de infraestructura portuaria, pero esto debe ir encauzado en un 
proceso de discusión donde se incluya el ordenamiento territorial, hacer convivir 
las instituciones de la pesca artesanal en torno al desarrollo productivo del 
sector, encauce del río Queule hacia el mar que permitirá una mayor 
profundidad el ingreso  seguro de embarcaciones  de mayor calado también se 
tiene proyectado lo que requiere  Caleta la Barra, entrelazado con el desarrollo 
turístico. Reconociendo la incapacidad histórica de Autoridades y las 
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Organizaciones de sentarse a conversar sobre el desarrollo, reconociendo que 
hasta ahora los gremios han sido más eficientes que las Autoridades Locales, 
creyendo que es importante incorporar el tema de la Pesca Artesanal en el Plan 
de la Asociación. 
      El Sr. Herrera se compromete a incorporar los temas que han observado 
los Sres. Concejales (Camino, Pesca, Hospital, Movilización, etc.) 
      El Concejal Sr. Ávila, solicita considerar en el tema agrícola, a otros 
productores diferentes a la papa, ya que existe una gran cantidad, que producen 
variedades de productos agrícolas como algunas frutas tan o mucho más rentable 
que la papa. 
     El Concejal Sr. Bello, manifiesta que una forma de enriquecer la 
asociación, es que existan talleres consultivos de Concejales. 
          El Concejal Sr. Ramos, aparte de felicitar al Sr. Herrera por su trabajo, 
esperando sí que no ocurra como cuando se compraron maquinaria para reparar 
caminos en las Comunas de la Costa. 
                

        (Se agrega la presentación completa al final del acta como parte 
integrante de la misma). 
  
Punto N° 03 de la Tabla:  Correspondencia 
  
     Lectura Carta Sra. Diana Mendoza, a la cual no se da lectura por haber 
sido un tema tratado anteriormente y estar acordado que se verá en reunión de 
comisión de Educación del Concejo.      
 
Punto N° 04 de a Tabla: Varios   
                  
Concejal Sr. Silva: 

 Recuerda la necesaria reparación que deben hacerse en las Graderías del 
Estadio de Nueva Toltén y la Iluminación de la Multicancha aledaña al 
Estadio. Manifiesta el Sr. Alcalde que se hará la reparación a la 
brevedad, en cuanto a la Multicancha se reparará la iluminación, a esta 
se le pondrá un Timer para que se corte la Luz alrededor de la 
medianoche. 

 
Concejal Sr. Bello: 

 Solicita se envíe el camión recolector de ramas que se había 
comprometido a retirar unas ramas al recinto del Hospital, indica el Sr. 
Alcalde se hará a la brevedad. 
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Concejal Sr. Machuca: 

 Solicita Oficiar a Frontel para hacer presente que el transformador que 
está en la intersección de Avdas, San Martin con O'Higgins en Nueva 
Toltén, esta  al parecer haciendo cortocircuito, lo que tiene preocupados 
los vecinos que viven cercano a  este, el Concejal Sr. Silva manifiesta 
que también vecinos se acercaron a conversar con él por este tema, 
quedando de reunir firmas para hacer llegar a Frontel, las que se 
esperarán como una forma de respaldar el Oficio.  

 
Concejal Sr. Ávila: 

 Solicita se envíe en camión limpiafosas, al sector de  Boroa Norte, donde 
la Sra. Enedina Cid, quien vive sola con la fosa frente a su casa y de 
igual forma pueda pasar donde Don Gabriel Cid y Don Lito Villa. 

 
Concejala Sra. Gloria Padilla: 

 Expresa que quiere hacer una consulta respecto a la adquisición de 
Pasajes, para que la Escuela Amanecer pueda hacer su viaje a EE.UU., 
consultando si esta en conocimiento, acordando o finiquitado, según le 
manifestó el Director ellos tendrían recursos pero el Depto. de Educación 
debe hacer la compra a través de recursos SEP. Manifiesta el Sr. Alcalde 
que se tiene que considerar que estos recursos no llegan todas juntas, por 
lo que se debe ver cuando efectivamente hay platas y no que estén 
presupuestariamente, pero no depositadas, es un tema que se verá con 
finanzas de Educación. 

 Plantea que un Vecino del sector de Pocoyan, de la Comunidad "Antonio 
Antillanca" le consultó como es la modalidad para hacer un pozo 
profundo por carecer de esta para consumo, por el motivo que la 
captación que tenía de la quebrada se secó. El Sr. Alcalde le informa que 
un pozo profundo es un proyecto colectivo que se presenta a la Subdere y 
ellos tienen APR, estando ahora el proyecto para la ampliación de este, 
como existe este último no cree que se haga un abasto de agua en 
Pocoyan, por otro lado los abasto los postula el Municipio y no las 
Organizaciones. Solicita el Sr. Alcalde el nombre del Vecino (se le 
informa por parte de la Sra. Concejal que se trata Don Nestor Silva), para 
ver la forma de al menos abastecerlo con el camión aljibe, dando a 
conocer que sostendrá una reunión con los APR, donde vera este tema con 
el de Pocoyan para ver si existe la posibilidad de hacer una extensión de la 
Red. 
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 Da a conocer que a la Sra. Blanca Huechan se le solicitó que comprará un 
poste para instalación eléctrica lo que hizo, pero a la fecha no le han ido a 
instalar este, solicitando se dé una fecha cuando se hará el trabajo. 

 
Concejal Sr. Ramos: 

 Solicita la reparación del camino hacia Boroa Norte, el que se encuentra 
en pésimo estado. Manifiesta el Sr. Alcalde que ha sido difícil que 
Vialidad repare Boroa, ahora mismo está haciendo trabajos en Colimán. 

 
       Próxima reunión día Sábado 29 de Abril 2017, a las 11,00 hrs. en el 
Gimnasio Municipal, donde se dará la cuenta al Pública. 
 
       Se levanta la  sesión siendo las 13,05 Hrs 
 
 

 
 
SR. OSVALDO SILVA CARDENAS                          SR. ANER BELLO ULLOA 
          C O N C E J A L                                                              C O N C E J A L 
 
 
 
 
 
 
 
SR. HERNAN MACHUCA VALLEJOS             SR. LUIS AVILA MUÑOZ      
            C O N C E J A L                                                           C O N C E J A L 
 
 
 
 
 
 
 
SRA. GLORIA PADILLA FERNANDEZ                SR. RUBEN RAMOS QUEZADA 
               C O N C E J A L A                                                   C O N C E J A L 
 
 
 
 
 
 
 
SR. RIGOBERTO NEGRON SANTANDER       SR. GUILLERMO MARTINEZ SOTO 
       SECRETARIO   MUNICIPAL                                          A L C A L D E 
                    


